

## 清廉达州

特别报道



06

星期五

2024年9月27日

2382258

主编：郝良  
编辑：罗烽烈  
美编：杨蕙菱

## 强化兜底保障监督 推动社会救助政策精准落实

□本报记者 杨洁



通川区纪检干部走访群众，开展“人情保”“关系保”等问题线索收集。(吴卓斌 摄)

“这张入户调查表上怎么有修改的痕迹，而且是在最关键的人均年收入一栏，这是不是存在什么问题？”大竹县第九巡察组在开展常规巡察时提出了疑问。

今年6月，大竹县纪委监委在县委巡察移交的问题线索中发现，清河镇某村副主任董某在为杨某办理低保时提供帮助。“我想到他女儿和我既同为村组干部，又是老同学，觉得能帮则帮，没想到触碰了党纪。”董某在审查过程中讲道。

经核查，董某在上报《城乡居民生活最低保障审核表》时，代签其余村组干部名字，且涂改收入数据，将本不符合低保的杨某纳入低保范畴，违规领取医保补贴1.39万余元，最终董某受到党内警告处分。

这是达州市纪委监委开展社会救助“人情保”“关系保”专项监督，守护社会救助资金安全运行的缩影之一。

社会救助关系民生、连着民心。群众身边不正之风和腐败问题集中整治开展以来，市纪委监委聚焦群众反映强烈的“人情保”“关系保”等问题，推动民政部门开展社会救助领域突出问题专项整治，以治护“保”，坚决守牢民生保障底线。

在专项监督中，市纪委监委立足监督基本职责，结合监察监督、巡视监督、审计监督等反馈问题，通过“室组”联动监督检查、信访举报等渠道，摸清社会救助资金管理中易存在伪造、篡改缴费记录骗取社会保险基

金、违规、重复领取社保待遇等不作为、慢作为、乱作为的违纪违法风险情况后，针对性制定社会救助资金管理突出问题专项监督工作方案。将社会救助资金管理、贯彻落实社会保险经办内控管理办法等方面纳入监督重点，并统筹各级纪检监察机关监督力量，加大对相关职能部门监督检查力度，严肃查处党员干部、公职人员在社会保险基金办理中截留挪用、虚报冒领等漠视群众利益行为及背后存在的“责风腐”问题。

截至目前，全市共追回违规领取资金4.35万元，查处社会救助“人情保”“关系保”腐败和作风问题15个、立案15人、党纪政务处分15人。

达州市民政局作为牵头实施养老社保领域突出问题集中整治单位，市纪委监委第二监督检查室压实责任，督促市民政局指导各级民政部门全面排查社会救助资金管理在身份核验、审批发放、监管执行等环节存在的问题，并对应建立问题台账。同时，继续加强数字监督，依托市经信局“城市大脑”数据资源，定期开展信息核查比对，发现疑点信息及时预警，定期进行通报，督促核实整改，实现救助“全周期”监督。

“为拓宽发现问题的渠道，我们督促市民政局与公安、人社等部门加强数据共享，强化数据核查比对，进一步做好前移风险防控，强化事前预防工作。”据达州市纪委监委第二监督检查室有关负责人介绍，检查出的部分案件问题背后，也暴露出相关单位存

在纪律教育不深入、内控监管流于形式、责任人履职不到位等漏洞。

对此，全市纪检监察机关在运用批评教育帮助和处理违纪违法人员，督促相关职能部门加大打击社保领域欺诈骗保行为力度的同时，深入分析问题背后的原因症结，建立完善各级监督检查责任制度，明确县级“三个100%+一个30%”抽查监管任务（即：备案管理对象、系统拦截对象、信访举报对象100%实地核实，新申请对象30%抽查），通过日常监督检查，指导基层规范落实救助政策。

大竹县纪委监委整合监督力量，用好村级纪检监督员，对全县“人情保”“关系保”问题开展“小切口”专项整治。针对监督发现的经办机构存在不规范审批、死亡人员领取养老保险、侵占挪用社会救助资金等问题，及时向县民政部门制发监察建议书，督促其完善制度机制，确保各项救助政策精准落实。今年以来，该县在整治“人情保”“关系保”问题中，给予党纪政务处分4人，组织处理2人，涉及违规领取社保补贴1.96万余元。

通川区纪委监委强化数据分析精准纠治惠民资金乱象。围绕近亲属备案、“一卡通”拦截、信访举报3个方面涉及的13个乡镇入户开展走访排查，目前已走访安云、磐石等9个乡镇，低保近亲属备案53户，一卡通拦截26户，信访举报4户，发现疑似违规享受低保2户，并对应纳未纳、应保未保的进行了清理排查，新增低保5户11人。与此同时，该区纪委监委坚持关口前移，对行业部门监管责任、经办流程、制度执行等情况进行全面“体检”，通过问题线索起底、清单化监督整改、制发提醒提示函、纪检监察建议书等方式靶向发力、精准施治。

“社会救助金关系到群众的切身利益，必须以有力措施推动其资金安全管理，构建社保基金安全运行的‘防火墙’，确保每一笔钱都经得起时间和人民的检验。”达州市纪委监委相关负责人表示，下一步，将严格按照专项整治的有关要求，全面抓好社会救助“人情保”“关系保”问题整治，对发现的问题决不回避，坚决整改，以专项整治为契机，进一步规范社会救助管理，确保兜住、兜准、兜好困难群众基本生活底线。



大竹县清河镇纪委工作人员在社保窗口比对参保信息。(黄伟 摄)